

◆人民网评

确保夏粮收购顺利开展，不让农民吃亏

近日，国家发展和改革委员会、国家粮食和物资储备局等六部门联合印发《关于切实做好2023年夏季粮油收购工作的通知》（以下简称《通知》），要求扎实做好2023年小麦、早籼稻、油菜籽等夏季粮油收购工作。确保夏粮收购各项工作顺利开展，为维护农民种粮收益增添了一层重要保障。

手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理，夏粮收购是全年粮食收购工作的首战，抓好夏粮收购是保障粮食稳定安全供给、全方位夯实粮食安全根基的重要举措，是维护粮食市场平稳运行、保护种粮农民利益的现实需要。

数据显示，一季度，农业农村经济运行平稳，农业（种植业）增加值同比增长3.6%。冬小麦面积稳中有增，长势好于去年，春播进度总体顺利，夏粮丰收有了扎实基础，全年粮食生产增产底气更足。

不让种粮农民在经济上吃亏。农民是种粮的主体，是保障粮食安全的重量力量。近年来，随着种子、农药、化肥等农资价格的持续攀升，极大压缩了种粮利润空间。为降低农资价格上涨的影响，从4月开始，中央财政向实际种粮农民发放一次性补贴100亿元、小麦“一喷三防”补助资金16亿元……一系列“真

金白银”的补贴举措，目的就是稳住种粮预期、鼓足种粮干劲，鼓励农民多种粮、种好粮，让种粮农民不吃亏、有钱赚，为确保粮食生产再获丰收注入强劲动能，夯实丰收底气。

保障粮食安全，离不开亿万农民参与。让农民种粮有钱赚，粮食安全才有坚实的保障，必须充分保护和调动农民的种粮积极性，让农民丰收又增收。《通知》要求，在夏粮收购方面，要严格执行质价标准，不得压级压价、抬级抬价、拒收符合标准的粮食。这意味着，各级各部门需要明确责任分工，进一步做好粮食收购市场监管，严厉打击涉粮违法违规行为，强化警示教育，

各级各部门要早谋划、早部署、早行动、早落实，通过多点发力，盯住打车重点环节，采取有力措施压实夏粮收购各方责任，持续跟进监督检查，及时纠治突出问题，保障粮食安全决策部署落地见效。

保障农民卖粮无忧，保障粮食储备安全管理，全力夺取夏粮丰收，环环相扣、扣扣紧实。相关部门要拿出更具针对性、创新性举措，加强田间管理，打好政策组合拳，确保夏粮颗粒归仓，才能牢牢抓住粮食安全主动权，推动“中国号”航船行稳致远。

（来源：人民网）

稳就业促发展 需念好“三字经”

日前，国务院办公厅印发了《关于优化调整稳就业政策措施的通知》（以下简称《通知》），既是贯彻党中央关于稳就业决策部署的具体体现，也是适应新形势稳定就业大局的现实需要，立足外部环境变化，因时因势优化调整稳就业政策，兼顾政策稳定性和可持续性，聚焦就业领域重点和难点，打出组合拳，就能更好稳定和扩大就业岗位，全力促发展惠民生。

念好“扩”字诀，激发活力扩大就业容量。创造就业岗位，扩大就业容量，是吸纳更多就业、提高就业质量的基础。这就必须聚焦吸纳就业能力强的产业企业扩岗支持，加强政策激励，提振市场信心，培育就业新增长点。

念好“促”字诀，拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业创业。高校毕业生是国家宝贵的人才资源，其就业事关民生福祉、经济发展和国家未来，应把促进

青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。

念好“兜”字诀，强化帮扶兜牢民生底线。帮助困难群众就业，关系群众冷暖、民生底线。今年一季度，已累计帮助城镇困难人员实现就业40万人，推动脱贫人口务工规模达到3074万人。同时要看到，当前部分困难人员失业时间拉长，就业难度增加，面临一定的压力。

《通知》里的相关举措，就是要加强困难人员就业帮扶、保障困难群众基本生活。无论是制定个性化援助方案，还是优先推荐低门槛、有保障的爱心岗位；不管是对符合条件的失业人员发放常规性保生活待遇，还是及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，都需要进一步提高就业援助精准性、实效性。惟有注重精准识别、注重精准服务、注重政策扶持、注重生活保障，才能真正帮助重点人群就业，把党和政府的温暖与关怀送进千家万户。

（来源：人民网）



安全生产要月月讲、天天讲、时时讲

安全犹如阳光和空气，往往受益而不觉，失之则悲慨。必须牢记，没有安全这个“1”，后面再多的“0”也无济于事。时刻

绷紧安全生产这根弦，以“时时放心不下”的责任感做好安全生产工作，使之内化于心、外化于行，固化为一项制度、深化为一

种习惯，应当成为所有企业的主动作为。

（来源：人民网）

守护好人民群众的 “看病钱” “救命钱”

社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，医疗保障是社会保障的重要内容。织密基本医疗保障网，提高医疗保障水平，强化医保基金监管，至关重要。

近日，《2023年医保领域打击欺诈骗保专项整治工作方案》印发。这一方案从聚焦整治重点、强化大数据监督、加强宣传曝光和舆情监测、健全长效机制等方面明确了工作举措。这是国家医保局联合最高人民检察院、公安部、财政部、国家卫生健康委在全国范围开展医保领域打击欺诈骗保专项整治工作的有力之举，必将严厉打击各类欺诈骗保行为，切实维护医保基金安全。

医保基金是人民群众的“看病钱”、“救命钱”。党的十八大以来，我国建起了世界上最大的基本医疗保障体系。跨省异地就医直接结算，药品耗材集中采购，医保目录调整……一系列改革举措，让群众的就医负担大幅减轻，全民健康水平有力提升。为更好满足群众“有病能就医，就医能报销”的需求，坚决守住医保基金安全底线，必须进一步加强医保基金监管。

近年来，有关部门把维护医保基金安全作为医疗保障首要任务，持续开展专项整治。随着专项整治工作的全面开展，打击欺诈骗保高压态势日渐巩固，部门综合监管更加有力，监管威力不断显现，长效机制逐渐健全。同时要看到，医保基金监管总体形势依然严峻，部分骗保行为由后台转入幕后，手段更隐蔽，造假更专业，查处难度进一步加大。只有常抓不懈、持续发力，健全严密有力的基金监管机制，才能更好保障基金安全。

以重点整治突破难点问题。要重点关注群众反映强烈的突出问题，聚焦基金监管重点难点问题，着力打击超越底线、屡禁不止的欺诈骗保行为。聚焦骨科、血液净化、心血管内科、检查、检验、康复理疗等重点领域，聚焦重点药品、耗材，聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为，

（来源：人民网）

安全第一，珍爱生命，预防溺水，从我做起 珍惜生命 远离深水

— 切实增强安全意识，预防溺水事故发生 —



水深危险